

Libertad  
Igualdad  
Fraternidad

# REPÚBLICA

Justicia  
Progreso  
Unión

Semanario democrático, eco de las aspiraciones de la Juventud

Año I	SUSCRIPCIÓN		REUS	Redacción y Administración		N.º 11	
	REUS . . . . .	1' - pta. trimestre.		12 DE DICIEMBRE DE 1903	CALLE DE LA CARCEL, N.º 7		
	Provincias . . . . .	1'25 » »			Anuncios y comunicados á precios convencionales		
	Extranjero . . . . .	2' - » »					
	Número suelto . . . . .	0'10 »					
Pago anticipado.							

## La crisis

A consecuencia de la obstrucción de los republicanos, cayó, como saben nuestros lectores el ministerio anterior. El Gobierno de rayadillo no pudo continuar en el poder al venir los primeros fríos.

Le ha substituído un ministerio presidido por Maura en el cual han entrado todos los elementos políticos más adictos al jesuitismo. Con razón ha llamado al Gabinete *El País*, el Ministerio Comillas.

Con muy mal acuerdo, hay que decirlo con franqueza, nuestros correligionarios de la Minoría parlamentaria han modificado su actitud frente al Gobierno cesando en su campaña obstruccionista.

Frente á este Gabinete de jesuitas llegados al poder de sospechosa manera, han debido nuestros Diputados redoblar la oposición, afrontar en la obstrucción, no es político facilitar en lo más unísono la gestión de gobernantes de tal calaña.

La obstrucción á la oposición ruda por parte de los republicanos, hubiera en pocos días dado al traste con este Gobierno.

Lo ha demostrado bien claro con su conducta el Gobierno cuyo primer acto ha sido denunciar al *País* por un artículo de oposición ruda, y cuyo segundo acto ha sido prohibir la celebración en Madrid de un mitin en el que los republicanos iban á abogar por que la Minoría parlamentaria no desistiese del empleo de su política obstruccionista.

Puesto que tal política no convenía al Gobierno, claro está como la luz meridiana, que era la que convenía á los republicanos.

Confiamos en que se rectificará ese error de conducta.

Pero hágase ó no así, hay Gabinete para contados días.

No es el Gobierno el que está en crisis, es este régimen de corrupción y de mentira, que está labrando la ruina material y moral de la patria.

Para REPÚBLICA.

## Es inútil

El Ministerio presidido por Villaverde, ha caído; pero de una manera cual correspondía á quien como él se había enajenado las simpatías del país. Su elevación al Poder, fué una amenaza al Partido Republicano; y éste le ha derrumbado, como se derrumbará cuanto se oponga á las aspiraciones de la Soberanía popular. El régimen está en crisis, y, solamente le es dado como al enfermo desahuciado, cambiar de postura y de facultativos; los cuales no pueden salvarle por tener expedida ya la papeleta de defunción por la opinión pública. Cuando los pueblos han llegado á la mayoría de edad, deben cesar las tutelas para que se rijan por el sistema que más cuadre á sus voluntades, aspiraciones é intereses.

He ahí porque sostenemos que el régimen se muere; porque su verdadero dueño, el país, no puede con el actual sistema y quiere cambiar de directores en lo que afecta á la administración pública.

Harto ya de sufrir unas gabelas que no le permiten su desarrollo, opina que debe buscar

un sistema de gobierno que le facilite los medios de engrandecer su tesoro exhausto; cansado de sostener una burocracia que le chupa su sudor, tiene necesidad de ir por unos derroteros que le encaminen hácia la equidad; abatido por la ignorancia, se impone el deber de beber en las fuentes del saber para equiparse con las pueblos ilustrados; y, oprimido y vejado por el clericalismo, ansia verse libre de tantas órdenes monásticas para llegar al establecimiento real y positivo de la libertad religiosa.

Si, es inútil que el régimen cambie de hombres; la hora de la redención de los pueblos ha sonado ya en el reloj del tiempo, y es necesario hacerse cargo de que es imposible continuar perennemente este cambio de situaciones que á nada bueno conducen como no sea eternizar el mal y contribuir poderosamente á la ruina del país y al desquiciamiento de la nación.

Observe el sistema que impera, que los partidos monárquicos están maltrechos y descompuestos, que las pequeñísimas fracciones que se unen para formar gobierno no tienen más aspiraciones que el goce del poder: no les guía un átomo de abnegación y mucho menos el más ínfimo amor á la causa que les facilita la satisfacción de poder cumplir el orgullo que tienen para ostentar públicamente sus vanidades personales.

Testimonio de ello, que cuando tienen la derrota segura en tiempo de elecciones donde opinan que el triunfo les es difícil, no se arriesgan á luchar sacrificando algo de su personalidad ni de su pecunio: retiranse cobardemente huyendo del sacrificio que impone el amor á una causa que se cree justa, digna y honrada. El día que el régimen no pueda proporcionarles las satisfacciones que apetecen, aquel día le abandonarán alistándose dó crean que pueden vivir como ellos en su afán se han imaginado.

Por no tener el sistema actual adeptos nobles y desinteresados y por ser el país que trabaja, suda y sufre eminentemente contrario al actual régimen que tal como está formado no puede regenerarle, se deduce claramente que son del todo inútiles esa especie de conjunciones para seguir eternizando ese modo de administrar los bienes que al país y sólo al país pertenecen; y muchísimo menos cuando la nación que tiene esperanzas, aspira á otro sistema más equitativo, más justo y más en armonía con lo que demandan de consumo la razón, el derecho y la voluntad suprema de los que contribuimos á todas las cargas del estado, que hoy no nos sirven para el desarrollo de la producción ni para la elevación de la intelectualidad.

Cambio de personas sin cambiar de procedimientos, es labor completamente estéril; se impone la mudanza de hombres con un sistema completamente nuevo que responda eficazmente á las necesidades de la nación y á la voluntad de los hombres que pueden regenerar el país.

EMILIO GARRIGA.

Barcelona.

## Heriberto Spencer

A los 83 años de una vida laboriosa, dedicada por completo á la difusión del saber, ha

fallecido el ilustre filósofo inglés Heriberto Spencer.

Su nombre y sus obras conocidos son de todos los que en España leen algo.

Spencer aplicando á la filosofía las teorías Darwinianas ha hecho dar al saber humano en los últimos cuarenta años, pasos agigantados, echando los cimientos de la verdadera filosofía natural y monista á la que otro sabio alemán, Ernesto Haeckel ha prestado tan brillante y poderoso concurso con obras de ciencia natural y de filosofía de la naturaleza, que son verdaderas joyas, inapreciable contribución á la tarea ímproba de dar una orientación positiva al pensamiento humano encarrilándolo por la segura vía de la teoría evolucionista, dueña y señora con justo título de los más excelsos cerebros humanos.

El nombre de Spencer llenará su siglo y será objeto de admiración y respeto en los venideros.

Deja su filosofía natural, asentada sobre sólidos sillares, constituyendo tan grandioso y admirable monumento, que podrán ulteriores progresos de la anatomía, de la paleontología y de la filología modificarla en algún que otro detalle, pero nada retocarán de las líneas generales de su prodigioso conjunto.

Hay que descubrirse con respeto ante el nombre del ilustre pensador extinto.

CEELE.

## Instancia que los que suscriben, individuos inscriptos en el censo de Unión Republicana dirigen á la Junta Municipal de esta ciudad.

Los que suscriben, individuos inscriptos en el Censo de Unión Republicana solicitan respetuosamente de la Junta Municipal que en esta localidad representa los intereses del partido, estudie en el plazo mas breve posible la forma mas práctica de proceder á la constitución de una *Casa del Pueblo*, albergue común de todos los Republicanos, á la Unión adheridos.

La necesidad de semejante institución, es generalmente sentida, y por ello creyendo interpretar los deseos de la masa, los firmantes molestan la atención de la Junta Municipal con la petición que antecede.

Salud y República.

Reus-Noviembre de 1903.

Pedro A. Savé—Manuel García Molina—José M.ª Ferrater—Cristóbal Litrán—E. Andreu—José Ferrer—Ramón Artiga—Empíreo Grau—Tomás Barberá—E. Tortajada—Pedro Jordana Borrás—Pedro Sendrós—Antonio Gabinau Farigola—Francisco Jové—Antonio Calbó—Antonio Gabinau Cabot—Isidro Jor-net Sardá—Pedro Ferrer Sagarra—Manuel Torres Perez—Tomás Porta—Esteban Fraga—José Llauradó—Francisco Anqué—Enrique Figueras—José M.ª Rebull—Jaime Gené—Enrique Tortajada Martí—Francisco Balañá—Juan Solanas—Juan Borrás—Ernesto Solé—Jaime Ferré—Pedro Carcolé—Jaime Masip—Vallcorba—M. Salvadó Ribas—Juan Roca—

Pablo Martí—Manuel Parisi—Jaime Gime-nez Roig—Emilio Borrás—Alejandro Rius—Ramón Rius—Luis Fonoll—E. Escoda Pujol—Juan Nogués Fort—Francisco Caballé—Antonio Calbó Pujol—Arturo Coll—Pablo Blanchart—José Carbonell—Juan Vendrell—Ramón Castell—Blas Tarragó—Fernando Grau—Antonio Cantó—Mateo Abella—Esteban Cantó—Antonio Sacall Sancho—Felipe Peiró Lopez—José M.ª Marcó—Bautista Casanovas—Juan Ballesté—Juan Amat—G. Ramón Salvat—Bernardo Ferrer—Francisco Aguadé—Francisco Colóm—Juan Colom Calbet—Pedro Pujals—Francisco Pellicer—José Martorell—Pablo Valls—Ramón Ollé Ferrán—Antonio Franquet—Salvador Vilaplana—Sebastián Ferrer—Rafael Grau—Esteban Roig—Miguel Gasull—Agapito Juan Martín—Pedro Vila—José Martorell—Felipe Calbet—Pedro Batlle Ferrer—Artemio Tortajada—Federico Fusté—Juan Pallejá—Gerónimo Bartolí—Joaquín Huguet—Esteban Martí—José Munté—Antonio Vallés—José Caraltó—Juan Ribas—José Sentís—José Alsina—Francisco Llauradó Sanjaume—José Juanpere—Jaime Mora—José Descarga—Juan Fábregas—Joaquín Borrás—Antonio Romeu—Juan Rosich—José Sendrós—José Franquet—Jaime Sancho—José Fusté—José Maymó—José Martorell—Agustín Cort—Salvador Vallés—Ramón Fortuny—José Flores Lorenzo March—Marcial Prior—Joaquín Nogués—Francisco Casanovas—Antonio Tortajada—Jaime Sardá—Ramón Gran—Francisco Mestres—Juan Tarás—Miguel Agramunt—Juan Lloré—Domingo Alberich—Genaro Romero—Agustín Catalá—J. Querol—Luis Querol—Esteban Borrás—Jaime Grau—Rafael Diaz—José Solé—Ramón Crusat—Platón Gavaldá—Antonio Llevat—José Cavallé—Antonio Abelló—José Masagué—Pedro Badía—José Olivé—José Abelló—Estanislao Sardá—Antonio Guinjoan—Andrés Pascual—Francisco Sans—Emilio Aguiló.

Para REPÚBLICA.

## Imitemos á Moriones

Si, estimados compañeros. Hay que secundar el esfuerzo de los buenos, si es que en algo hemos de contribuir al pronto triunfo de la causa popular.

Y como entre los buenos descuella como incansable propagandista de la buena nueva el infatigable Moriones, él debe servirnos de ejemplo vivo, en los críticos momentos que atraviesa la política española.

Como nosotros, es joven y, como nosotros, no ha tenido ocasión de apreciar toda la negrura de la hipocresía, de la injusticia y de la ingratitud.

Estudioso sin pretensiones de sabio, ha sabido tener suficiente fuerza de voluntad para que los compromisos políticos no entorpecieran la terminación de su brillante carrera. Republicano entusiasta, por lo mismo que su entusiasmo arranca del convencimiento en la virtualidad de los ideales progresivos, ha triunfado de las cariñosas resistencias del hogar, como de las iracundas amenazas de los

enemigos de la Democracia y de la Libertad. Incansable cual pocos, acude siempre allí donde se cree necesario el concurso de su elocuente palabra; y si ayer le vimos anocheecer en un mitín en Villaverde para amanecer en Guadalajara con el fin de asistir á otro mitín; si apenas se celebra reunión republicana en Madrid, en que deje de tomar parte activa, esto no obsta para que, tras largas penalidades é incontables sacrificios, aparezca hablando siempre con elocuencia, en las más apartadas regiones de la tierra española, arrancando aplausos á los convencidos, atrayendo nuevos prosélitos á la causa republicana y hasta haciendo dudar á los más empedernidos partidarios de la Monarquía absoluta y del convencional y acomodaticio régimen que padecemos.

Cierto que cuando Moriones no está procesado ó preso, le andan buscando para procesarle y prenderle. Pero también es cierto que la torpe labor de los adversarios afirma y acrecenta la merecida estimación en que le tienen los que creen que sólo la Revolución y la República pueden regenerar y hacer poderosa á esta desgraciada Pátria; también lo es que, no coronando de laurel á los héroes y á los mártires, sino procurando imitarlos, es como mejor se dan pruebas de apreciarlos en lo que valen.

Por eso los que como Moriones contamos pocos años, los que le admiramos y como el sentimos la necesidad de hacer respirable la viciada atmósfera de la política española, tenemos el deber de inspirarnos en su conducta, constituyéndonos en incansable vanguardia de una Revolución que, ni los hisopos clericales ni las armas de los tiranos, han de ser suficientes á impedir.

HUMBERTO GARCÍA.

## Balas y bolas

Ya tenemos á *Miurita* puesto como remate á la cúspide de la pirámide de desaciertos, ilegalidades, porquerías é indecencias que los gobiernos de esa Monarquía han levantado.

Es el encargado de entonar la marcha fúnebre á unas Instituciones que han llegado á la agonía de la muerte.

La crisis quedó resuelta, entrando en el Ministerio individuos de la altura á que están los Sanchez Guerra, célebre por sus *caricias* á los estudiantes de Madrid, los Sanchez Toca, elevado á la categoría de ilustre por sus *renovaciones* en Marina, los Allendesalazar, conocido ya por todos por sus garrafales barbaridades, ¡vamos que en conjunto han formado, en continuación natural del Gobierno de *rayadillo*, un Gobierno de *pañolines*!

Damos nuestra más entusiasta enhorabuena á nuestro ilustre jefe Sr. Salmeron por su feliz y elocuente discurso pronunciado en el Congreso para hacer que el Gobierno derrotado explicara la crisis.

Nos place hacer constar que no pasaremos por alto ninguna ocasión que se nos presente para hacer constar nuestras adhesiones á nuestros prohombres políticos, pues pudiera darse el caso que nuestra desidia la tomaran nuestros contrarios—que son muchos—como á decaimiento de ánimo.

Esos señores de Nocedal y Gil Robles, tortúranse continuamente su pequeñito *magin* para hallar alguna frase—húeca en su fondo—que sea chocante con el solo objeto de hacer desternillar de risa hasta á los bancos del Congreso. Aunque nos duela el decirlo, comprendemos lo hagan esos señores, pues de la misma manera que hacen reír sus palabras y frases, hacen reír sus ideas.

El señor Maura encuentra dificultades para proveer las vacantes de una secretaria y de una vicepresidencia en la mesa del Congreso; pues los silvelistas rehusan estos puestos.

Ya pueden Vds. empezar á calcular la duración de un Gobierno que apenas acaba de tomar posesión no encuentra dos individuos con que cubrir una secretaria y una vicepresidencia.

El Presidente del Consejo niega que se ponga á cerrar las Cortes al día siguiente del que estén aprobados los presupuestos.

Me parece tarea inútil el negarlo ni el afirmarlo, pues todo el mundo sabe á que ha de atenerse y lo que ha de pensar de un ministro que su único fin son los presupuestos y su aprobación. Lo demás, que se hunda todo, y se rebiente todo, la cuestión religiosa, los obreros, los males sociales, á paseo todo ello, lo principal y sobre la Humanidad en peso, son los presupuestos.

Cópio de un periódico monárquico, conservador:

*De los nombrados consejeros, uno, el señor Osmá, llega á tan alto puesto por sus propios méritos. Es hombre de rectitud severísima, de grandes conocimientos y de vasta cultura.*

¡¡Buuu...m!! Creen esos infelices husmeadores que *berém á gale!*

Imposible parece que nos quieran hacer *ma-mar* que entrando un señor—sea el que sea—en un ministerio junto con Maura, Allendesalazar, Sanchez-Guerra y Compañía puede ser hombre de bien.

¡¡Cú home cá!!

Salió para Almadén enviado por el nuevecito ministro de Hacienda, á practicar una visita á aquellas minas y comprobar las denuncias formuladas en el Congreso por nuestro correligionario el diputado por Barcelona don Alejandro Lerroux, el inspector don Julián Agut.

Es decir, que es necesario que los republicanos hayamos de ser siempre los encargados de descubrir las llagas sociales, tapadas á sabiendas por los *vendajes-monárquiles*.

*El señor Canalejas acudió presuroso ayer tarde en los pasillos del Congreso al encuentro del obispo de Salamanca, á quien besó con fervor el anillo.*

Si cuando el señor Canalejas pronunciaba aquellos fogosos y ya pasados discursos, al final de ellos hubiera recomendado á los que lo escuchaban que fuesen á besar la mano al obispo, nos atrevemos á asegurar que no hubieran resonado en sus oídos los atronadores aplausos que oyó en su viaje de *propaganda*, seguramente que solo hubiera cosechado el aplauso de las masas sólidas (a) piedras, hecho efectivo por los mismos que le aplaudieron.

Estamos en visperas de cambiar de *Papí*. El de hoy, que aún podemos considerar como nuevecito está atacado de *gota*.

Nos preparamos pues á volver á contemplar las tragedias inter-vaticanas que sucedieron en la última elección del Papa.

Volverá otra vez á reunirse el pueblo de Roma en la Plaza de San Pedro, á trueque de aguantar horas enteras el dolor de cogote con el solo objeto de contemplar las *sfumatas* que emanó la *chimenea santa* en aquellos señalados días.

En Bélgica, en un colegio han ocurrido escandalosísimos sucesos entre los frailes y sus alumnos.

Dichos alumnos han resuelto, en virtud de las prácticas empleadas por sus profesores y para evitar que no se repitan tales escándalos, andar siempre arrimados de espaldas á la pared.

Ponemos en conocimiento de los alumnos de los colegios de frailes españoles que imiten el sistema caso de reaparecer algún segundo padre Román.

BRAULIO.

Para REPÚBLICA.

## Idea oportuna

Se atribuye al diputado republicano por Barcelona Emilio Junoy la iniciativa de recopilar las enmiendas, y defensa de las mismas presentadas á los Presupuestos de la nación, por la minoría republicana del Congreso, é imprimirlas en un tomo.

Laudable, es, en nuestro concepto la idea, ya que, de hacerlo así, podría apreciar el país y podría llegar al convencimiento de la masa neutra, que con la legislación de los republi-

canos podría fácilmente España recobrar muchas cosas buenas que ha ido perdiendo poco á poco; al propio tiempo que se evidenciaría que los monárquicos componen los presupuestos sin que respondan á las necesidades de la nación; sin tener en cuenta que está tan cargada de impuestos que fallece de miseria, olvidando que pide á gritos más escuelas, para poder derribar siniestras prisiones; omitiendo el primordial deber que tienen de no gastar en cosas completamente inútiles, y acaso perjudiciales, el dinero que los españoles pagan para mejorar los ramos de la nación; para construir canales y levantar puentes, para abrir carreteras y horadar montañas, para construir pantanos y toda clase de obras de verdadera utilidad nacional.

Que progrese la idea. Que no se procure echar á olvido esta obra.

Es muy conveniente que se sepa que mientras en nuestra nación existen 19.000 templos de juego, alimentados por 2.000.000 de séres, que necesariamente han de maldecir del progreso, no pasan de 4.500 las bibliotecas regulares, á las que asisten 1.500.000 lectores; no es necesario que se olvide que mientras al año se gasta en libros de lectura amena 72.000 pesetas, suben á 450.000 las que se emplean en lecturas pornográficas, y se gastan en naipes 1.500.000 pesetas anuales.

Estos datos estadísticos, sobre ser aterradoros, son muy expresivos, y son el resultado natural de la legislación actual; del mal empleo que se dá al dinero de la nación, satisfaciendo, varias veces, mezquinas conveniencias personales, por sobre las necesidades de la nación; y muchísimas veces anteponiendo el interés político al interés pátrio.

Todo esto puede constar en el libro que se proyecta editar; y muchas cosas más, no menos expresivas, ni menos ciertas, que las anteriormente citadas.

J. CANO RUEJOYA.

## Escobazos

Es tal la impresión que me produjo el discurso del Sr. Maura en el Congreso al hacer la presentación de los ministros que tenían que figurar en el *flamante* ministerio, que me veo obligado á reproducir algunas líneas, para que se vean las mejoras que *D. Antonio* quiere introducir á su paso por el ministerio.

«Mi gestión en el Gobierno ha de ser aplaudida por el pueblo español. Me propongo, continuar por los derroteros, de la misma manera que cuando fui ministro de la Gobernación, esto es, que procuraré que los cementerios prosperen de una manera *colosal*, no como hice en Infesto, Jumilla, Lugo y demás capitales importantes. Esta es una cuestión que procede obrar con energía, y con energía procederé apesar de los obstáculos que á mis propósitos se opongan, seguro de que el pueblo español en peso, no escatimará su aplauso hacia mí.»

¿Eh? ¿Que les parece, queridísimos lectores este fragmento del grande, elocuente, fenomenal discurso del integérrimo, consecuente y regenerador ciudadano D. Antonio Maura? ¿Verdad que os ha sido simpático? Ya lo creo. Yo, la verdad, tenía un odio cruel á dicho señor cuando fué ministro de la Gobernación, pero ahora, profeso un amor tan grande, tan acendrado hacia el que hasta á mí me parece imposible.

Al darle, pues, la enhorabuena por la *distinción* de que ha sido objeto, le recomiendo mucha *tila* y pocos tropiezos, porque en el Congreso, están allí sentados muchos *republicanos* que á la mejor ocasión pueden hacerle la *traveta*, y sucedería despues que Maura y Consejeros de la Traslántica de Comillas, (de grata memoria) marcharian para no volver... jamás.

¡Viva Maura! y ¡Viva la regeneración *comillesca*.

Vamos, que Canalejas, el *padre* de la democracia (?) católica, nos va resultando un *Dos-caras*.

El otro día en el Congreso, olvidando sin duda lo que lleva manifestado en los diferentes meetings que ha verificado en varias capi-

tales de España en materia religiosa, pronunció, un *latoso* discurso, discurso que sus satélites aún tienen la *valentía* de ponerle al nivel de la democracia, haciendo apreciaciones verdaderamente clericales indignas de pronunciarse un hombre que como Canalejas, que ayer presumía de anti-clerical, de demócrata, y de no se cuantas cosas más y hoy se halla sometido á los piés del odioso clericalismo que nos embrutece y deshonra, apesar de haberle este atacado desde el púlpito y desde el periódico por sus campañas anti-clericales.

Con lo cual, se va viendo de una manera clara todos los días quienes son esos monárquicos que al acostarse dicen una cosa y al levantarse dicen otra. Va empezando el pueblo español á aborrecerles por dar aquellos demasíado pruebas de que son unos charlatanes que predicán lo que no creen, que andan por el mundo engañando al país ignorante, (por *moro* de ellos) prometiéndoles el *oro* y el *moro* y cuando están en condiciones de poner en práctica sus promesas ya no se acuerdan de *nd*.

Cuán precisa se hace la implantación de la República en nuestra desgraciada patria, regida por hombres que son más que políticos de oficio, unos *vididores*, y esto lo acaba de demostrar el señor D. Pepito Canalejas.

EL BASURERO.

## El mitín del domingo

en el Centro Republicano de la calle de la Cárcel

Ante numerosa concurrencia que llenaba por completo el espacioso salón de actos de dicho «Centro», celebróse el domingo por la tarde el anunciado mitín de protesta contra los sucesos de Alcalá del Valle, y sobre política general.

Hablaron elocuentemente y en medio de atronadores aplausos los señores Guasch, que presidía el acto, Cubells y Florentí, Gabiñan, Litrán, Pallejá y Molina.

Terminados los discursos, el señor Presidente formuló las siguientes conclusiones entresacadas del espíritu de los mismos, las cuales fueron aprobadas entusiastamente por todos los concurrentes.

### CONCLUSIONES APROBADAS

1.ª Asociarse al duelo general que los demócratas de todos los países sienten renovado al cumplirse el segundo aniversario de la muerte del eminente filósofo, historiador y político don Francisco Pi y Margall, en cuyas obras y ejemplos de virtud y honradez deben inspirarse los amantes de la Humanidad y de la libertad de conciencia.

2.ª Manifestar entusiasta é incondicional adhesión á las minorías republicanas de ambas Cámaras y á nuestro ilustre jefe don Nicolás Salmerón, que las dirije, por su inteligencia superior, acendrado celo y enérgica conducta ante el desatentado é ilegal proceder del último Gobierno, en la seguridad de que, persistiendo en tal acción contra el recientemente constituido, cuya nota característica es el jesuitismo, se llegará en breve, con aplauso general de los buenos y honrados ciudadanos, á la realización de los ideales que, con mayor fé y entusiasmo cada día profesan todos los republicanos españoles.

3.ª Formular la más enérgica de las protestas contra los procedimientos empleados por los agentes y funcionarios públicos, con infracción manifiesta de los preceptos constitucionales, por causa de las huelgas y movimientos sociales que con frecuencia se producen en España, justificados en su mayoría y provocados por la torpeza patronal y la insensatez de los Gobiernos de la Restauración; debiendo especialmente condenar, por su mayor importancia, los actos y tormentos que según voz pública, confirmada con datos concretos ante la representación nacional, se han ejecutado recientemente en las personas de gran número de obreros de Alcalá del Valle y que, siendo reproducción de los realizados tan bárbaramente en Montjuich, nos llenan de vergüenza ante el mundo civilizado.

El acto terminó á las seis y media de la tarde, después de redactar un telegrama diri-

gido al señor Salmerón y concebido en los siguientes términos:

«Salmerón.—Montalban.—Madrid.

Reunidos republicanos después tributar homenaje a todos ilustres demócratas fallecidos acordado felicitarle junto a minoría republicana ratificando unión para salvación patria protestando enérgicamente procedimientos inquisitoriales Alcalá Valle.—Guasch, Pallejá, Litrán.»

## Los mismos collares con diferentes perros

Parte de las cosas sobrenaturales se vino a tierra, como no podía menos de suceder y lo raro es que se mantenga en pie el resto.

La obstrucción de la minoría republicana en el Congreso ha producido alguno de los efectos deseados; no todos, pues se ha reducido el espectáculo a un cambio de personajes en los ministerios a que tan acostumbrados nos tienen esos... restauradores de antigüedades.

La aspiración del partido republicano era la de que con Villaverde y demás comparsas se fuera abajo el foco infeccioso de los males patrios. ¿No ha sido así? Lo deploramos confiando en que otra vez saldrá mejor.

En los países donde la civilización es general, el cambio de Ministerio es acto de trascendencia ya que la administración de los intereses morales y materiales de una nación lo es.

En España (es una hipérboli) nos acostamos con Villaverde, nos levantamos con Maurra y como si nada hubiera acontecido.

Después de todo nada acontece y la prueba está en que si íbamos mal vamos peor y seguiremos yéndolo mientras una reacción de sangre Española no rompa los gastados troqueles que utilizan desde tanto tiempo los reyes y sus secuaces.

La obstrucción, arma legal y de excelentes resultados en su primera prueba, deberíamos esgrimirla en muchos actos de la vida y veríamos entonces lo que harían los que de ella se mofaban.

En fin, dispongámonos a cumplir como buenos y entre tanto sigamos siendo tan disciplinados como hasta hoy que todo se andará

E. T. M.

## LOS PENSADORES

### La Razón

La razón tiene su historia propia; tiene sus tradiciones y sus doctrinas en el curso de las fases diversas atrevesadas por la civilización.

La ciencia no ha aparecido desde los primeros días de la raza humana; ella no se ha desprendido sino poco a poco de la mezcla confusa de los prejuicios y de los conocimientos lentamente adquiridos que ha señalado la existencia de las tribus primitivas.

Las mas viejas organizaciones no han conocido la ciencia, sino asociada a los sueños de las religiones antiguas. Hace solo veinticinco siglos que el espíritu racional ha dado las primeras señales de su existencia independiente entre las razas que pueblan las riberas del Mediterráneo Oriental. Pero desde entonces, de Sócrates a Platón y a Aristóteles de Galileo a Descartes y a Leibnitz. de Condorcet a Hegel y a Augusto Comte, de Voltaire y Rousseau a Renán, ha existido una cadena continua de filósofos, de sabios y de librepensadores.

Desde los orígenes del cristianismo se había proclamado el Logos, es decir, la Razón universal, que ilumina a todo hombre venido a este mundo. A la verdad, la aparición de esta luz estaba entonces subordinada a la revelación divina, y fué oscurecida durante siglos por la opresión sacerdotal de la Edad Media. Pero el espíritu moderno la ha desembarazado

de esos lazos imaginarios. Nuestros predecesores de los siglos XVIII y XIX han emancipado la ciencia de esta servidumbre, y es a su tradición a la que nosotros nos enlazamos y cuyo desenvolvimiento seguimos, para el bien de la especie humana, con una energía y un éxito siempre crecientes, como nos esforzaremos en transmitirlo triunfante a las generaciones que van a sucedernos.

Sin embargo, señores, nuestra tradición, no lo olvidemos jamás, es la del librepensamiento. En nuestro entusiasmo por la Ciencia y la Razón, debemos mantener siempre ese principio fundamental, haciendo ver que se trata de convencer a los hombres apoyándonos únicamente en la adhesión voluntaria, sin perseguir a nadie, sin pretender jamás ser infalibles, sin reclamar ni imponer a nombre de la Razón el monopolio de dogmas inmutables.

Hé aquí por qué nosotros protestamos como lo han hecho nuestros antecesores, contra toda organización sacerdotal y religiosa, que no nazca del consentimiento individual y que tome su fuerza, sus doctrinas y sus prácticas de una autoridad sobrenatural, cuya sede y consigna son extrañas a nuestra propia patria. La teocracia en la historia del mundo ha jugado siempre el papel del parásito que vive a expensas de las naciones y que no cesa de desenvolver en ellas como un virus específico el fanatismo, la intolerancia y la superstición. Si queremos destruirlo no es para reemplazar su opresión por la nuestra; es al contrario, por asegurar a cada individuo la libertad completa de sus opiniones, de sus creencias y de sus prácticas personales.

BERTHELOT.

## En "El Brinco,"

El pasado Domingo, púsose en escena en el lindo teatro de esta sociedad la tan aplaudida zarzuela titulada «El Cabo primero».

Tanto la Sta. Sanz y Sta. Debezzi, como los Sres Gassol, Gallissá, Lopez, Llonchs, Sugrañes, Llubra y Barba estuvieron todos a una altura incomparable en sus respectivos papeles.

En «El Barquillero» que era la obra en segundo lugar destinada a poner en escena hizo su debut la linda jovencita de esta ciudad Sta Mercedes Salas encargada del papel de Socorro, la cual nos dejó pasmados, pues apesar de su poca edad, revela su carácter cualidades poco comunes tanto para la música como para la parte recitada; damos, pues la enhorabuena a tan hermosa pollita que, caso de perseverar por el camino emprendido, no es prematuro augurarle un brillante porvenir.

Las Srtas. Sanz y Castilla y los Sres. López, Sugrañes, Barba, Llonchs y Llubra, se distinguieron todos en sus respectivos papeles.

Solo nos resta dar nuestra más entusiasta felicitación al Sr. López por su inteligente dirección escénica, dándola también al Sr. Magriñá a cuyo desinterés y buena voluntad, dignos de todo encomio, se debe la mayor parte de los éxitos que viene alcanzando la Sección Dramática-Comico-Lírica de dicha sociedad.

## EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde Accidental D. Emilio Briansó y Planas, y con asistencia de los concejales Sres. Pallejá, Bonet, Mas, Pamies, Vergés, Casagualda, y Huguet; se celebró sesión de segunda convocatoria correspondiente a la actual semana.

Leída y aprobada el acta de la anterior, fué leído un oficio de la sección de Gobierno desestimando la protesta que el Sr. Borrell hizo sobre el sorteo de concejales celebrado últimamente, y además, manifestando que la manera con que obró el Ayuntamiento en este asunto fué legalmente y ajustándose a la ley.

Por lo tanto se aprobó dicho oficio sin ninguna reclamación.

Se aprueban varios dictámenes de particulares.

Terminado el despacho ordinario, el señor Huguet dijo que, aprobado el dictamen sobre la petición del Sr. Laguna, con la enmienda por el Sr. Pallejá presentada, pregunta la manera como se arreglará su cumplimiento toda vez que el año de 1903 vá a finir, y desea saber si los días que faltan tiene que cobrarlos en metálico. La Presidencia dijo, que como no estaba enterada del asunto en cuestión, excitaba a los Sres. concejales enterados del mismo, emitieran su opinión.

El Sr. Pallejá dice debe pasar esto a la sección correspondiente. Así se acuerda.

Se levantó la sesión a las 7 y media por no haber más asuntos de que tratar.

## CRONICA

**Aviso importante a los republicanos.**—Siendo la época en que la ley marca la rectificación del Padrón de vecinos, rogamos a todos los correligionarios que no figuren en el padrón actual, que procuren pasarse antes de que finalice el actual mes por la Alcaldía de esta ciudad, y pedir la inclusión como vecinos, procurando hacer constar el tiempo de residencia en esta capital.

Advertimos a nuestros correligionarios, que la mayoría de los que no figuran en el Censo electoral es porque no son vecinos y esta es la ocasión para poderse hacer incluir.

Si a los correligionarios al pedir la inclusión se les pusiera alguna dificultad, les rogamos que pasen por nuestra redacción, donde se les informará de todas las dudas é inconvenientes que les ocurran.

**Visitas.**—Hemos tenido la del apreciable colega *El Programa* de San Feliu de Guixols. Agradecemos el envío y establecemos gustosos el cambio.

Hemos tambien recibido de Valencia la colección de sellos «Fomento del Tesoro de la República» representando los bustos de todos los diputados que forman la minoría republicana del Congreso.

Agradecemos el envío y tenemos el mayor gusto en poner a la disposición de tan plausible idea todo nuestro concurso.

**Sociedad «La Palma».**—Mañana domingo, 13 del actual, se pondrá en escena en esta Sociedad la chistosa comedia en un acto *Roncador despierto* y las bonitas zarzuelas tambien en un acto tituladas *El hombre es debil* y *Para una modista un sastre*.

Después de la función se hará el acostumbrado baile en obsequio al bello sexo.

En esta velada teatral hará su debut la señorita Presentación Torres, reinando entre los socios de aquella Sociedad gran expectación para conocer las dotes que según noticias adornan a dicha aplaudida triple.

**La Casa del Pueblo.**—Nuestro colaborador Cristóbal Litrán, corresponsal en esta de *El Liberal* de Barcelona, escribe a dicho importante diario lo siguiente:

«*La Casa del Pueblo.*—Siguen los jóvenes que redactan el semanario *República* empeñados en la realización de la *Casa del Pueblo*.

La proposición que al efecto dirigen a la Junta Municipal Republicana, confiando a sus manos la realización de obra de tanta monta y tan bien querida por la masa, está ya suscrita por algunos centenares de firmas.

Por toda esta semana será entregada dicha proposición a la Junta municipal, y los autores de la idea se prometen que aquel organismo, en el que tantos y tan prestigiosos republicanos figuran, ha de acoger con entusiasmo el pensamiento.

Así lo hacen esperar tambien los informes particulares que he podido adquirir.»

Desearíamos que nuestro estimado colega correligionario *Las Circunstancias* manifestara su ilustrada opinión acerca del pensamiento que REPUBLICA patrocina desde su modesta esfera, si, pero con toda energía, y que en caso de estar conforme con nuestra idea, como nos atrevemos a afirmar desde luego, no esca-

sée el diario *Las Circunstancias* la prestación de su concurso.

La empresa acometida por nosotros es grande y necesita para ser realizada, del esfuerzo de todos.

**Blasco Ibañez en Bilbao.**—Ha llegado a aquella población el insigne novelista y valiente republicano señor Blasco Ibañez.

Tiene por objeto el viaje del señor Blasco Ibañez, hacer los preparativos para la novela que piensa dar en breve a luz, titulada «El Indulto».

**En la Casa de Campo de Madrid.**—Vienen desde hace unos días ocurriendo una serie de extraños sucesos en aquella morada.

Han ocurrido en ella dos ó tres suicidios ó muertes, las cuales vienen llamando mucho la atención y haciéndose numerosos comentarios por parte de la opinión pública.

**En el Circulo Republicano de la calle San Salvador.**—Mañana domingo, se pondrá en escena en el teatro de esta sociedad, la chistosa comedia en un acto y en verso de don F. Soler (Pitarra), titulada «Cura de Moro» y el juguete cómico-lírico en un acto, en verso y prosa, letra de don Eduardo Jackson y música del maestro Rubio que lleva por título «¡Viva mi niña!»

En el intermedio de los dos actos el reputado tenor don José Giol cantará la romanza de la zarzuela «Las Campanas de Carrión» y el coro de ambos sexos cantará tambien el coro de repatriados de «Gigantes y Cabezudos».

Finalizado el espectáculo se celebrará el acostumbrado baile reunión.

**Entierros civiles.**—Con numerosa concurrencia, propia de estos actos, se efectuaron los de nuestro correligionario don Pedro Barrera, conseqüente republicano de toda la vida, y de la señora Francisca Vall, madre política de nuestro querido amigo y tambien correligionario don José Pallarols, cuyos fallecimientos han sido sentidísimos.

Nos asociamos de veras al dolor que affige a las familias Barrera y Vall respectivamente.

**Felicitación.**—Damos nuestra más coral felicitación al incansable y batallador diputado republicano don Alejandro Lerroux, por el discurso pronunciado en el Congreso de los Diputados, denunciando las injusticias é inhumanidades que el caciquismo que impera en las minas de Almadén comete con infelices obreros.

Dicho discurso, que fué elocuentísimo, lo aplaudieron muchos monárquicos quienes estuvieron conformes con las ideas vertidas por nuestro digno representante en Cortes.

Al felicitarle, pues, le recomendamos, no ceje por un solo instante en defender causas justas como lo es la del proletariado, si quiere que su nombre sea admirado por el pueblo obrero en particular y por el español en general.

¡Adelante!

## Correspondencia

E. G. P.—Barcelona.—Hemos recibido su artículo y carta. Enterados y conformes.

**Carabassa.**—Ha llegado a nuestra redacción su *hermosísima* colección de cantares. Segun dice nos remitirá en breve la otra que tiene en proyecto. Debemos suplicarle no lo intente porque estamos convencidos ya de que es un verdadero *carabassa*.

**Lorenzo Chato.**—Lérida.—Vá.... al cesto.

P. Z.—Debemos advertirle que en esta redacción no tenemos *estocadores* de artículos y así es que su articulo ni *estocado* como V. dice no puede insertarse.

# REPÚBLICA



XXXXXXXX SEMANARIO REPUBLICANO XXXXXXXX

XXXXXXXXXXXXX PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN XXXXXXXXXXXXX

REUS, trimestre.	. . . . .	Pesetas 1'00
Provincias, “	. . . . .	“ 1'25
Extranjero. “	. . . . .	“ 2'00
Número suelto.	. . . . .	“ 0'10

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CALLE DE LA CÁRCEL, NÚM. 7

Anuncios y comunicados á precios convencionales

DEPÓSITO Y TALLER DE RELOJERÍA DE R. PERPIÑA  
REUS - CALLE MAYOR, 24, PRINCIPAL - REUS

RELOJES de bolsillo á 5 Ptas. y DESPERTADORES desde 4'50 Ptas.

FABRICA DE CORREAS, TIRETAS Y TIRATACOS

DE

FRANCISCO MAÑALICH

(Casa fundada 1856)

Calle Aldana, 8. Travesía Ronda S. Pablo - BARCELONA

PRECIOS SIN COMPETENCIA - SERVICIO ESMERADO

PROVEEDOR DE LAS CASAS MAS IMPORTANTES DE CATALUÑA

Depósito en Reus: DOMINGO CASAS, Plaza de la Sangre, 26

LA POLAR

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS. - RAMO DE INCENDIOS

Domilio social, Bilbao. Capital 100.000.000 de pesetas.

Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas.

ADMINISTRADOR DEPOSITARIO

EL BANCO DE BILBAO

AGENTE EN REUS

D. CRISTÓBAL LITRÁN

AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS

DE

ARGILAGA Y COMPANIA

Calle Canterers (Hostalets) número 1.-REUS

Expediciones directas y de domicilio á domicilio para todos los puntos de España y Extranjero

CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUNTOS

REPRESENTACIONES, TRANSITOS, CONSIGNACIONES

CENTRO BARCELONES

de imposiciones y ahorros para las

QUINTAS

(Autorizado por la ley de 30 de Junio de 18-7)

Domicilio social: Calle del Carmen, 33, 1.º - BARCELONA

UNICA ASOCIACIÓN EN ESPAÑA QUE HA REDIMIDO A SUS SOCIOS DE LA ULTIMA QUINTA POR 150 EUROS y única tambien autorizada por el Gobierno para constituir un capital de garantía en favor de los excedentes de cupo y para permitir que los mozos que se asocien depositen su dinero en Casas de Banca y de Comercio. Los capitales que se entreguen á las oficinas de la Dirección serán por ésta depositados al BANCO DE ESPAÑA.

Para prospectos, informes y suscripciones á nuestro delegado en Reus, Falset y Gandesa, D. ENRIQUE TORTAJADA - Doctor Robert - 6, 2.º - REUS.

DISPONIBLE